L’Europe








La Construction européenne





Introduction:





_Cette idée d’Europe est une idée originale proposée par des européens dans un contexte difficile: la guerre froide.


_La France est l’un des pays fondateurs et a un rôle essentiel.


_Elle a une position géographiquement favorable, elle est au centre et c’est le carrefour de l’Europe de l’ouest.


_Cette Europe a un moteur formé par la France et l’Allemagne, à l’origine de toutes les initiatives.





2 problèmes:


Quel avenir souhait-on pour l’Europe, avec qui et pour quoi faire ?


Faut-il l’élargir au risque de l’affaiblir ou l’approfondir au risque de refuser certains pays ?





I La Création et l’élargissement de l’Union Européenne





	A La CECA en 1951





		1) Le contexte: la guerre froide


Après 45, l’Europe est dans une situation  pire qu’après 1918, elle est encore plus ruinée et affaiblie. Elle tombe sous l’influence des 2 (grands(, les américains et les soviétiques.


Ses 2 vainqueurs s’opposent dans tous les domaines sauf militairement, c’est donc une guerre froide.


L’Europe est un enjeu pour les 2 (grands(, c’est un contexte difficile mais favorable car l’Europe de l’ouest craint la menace soviétique donc face à une menace commune, la France et l’Allemagne, 2 ennemis séculaires, se rapprochent.





		2) Les 3 pères de l’Europe





			a. Robert Schuman


C’est un français, il est Lorrain donc il parle 2 langues maternelles, le français et l’allemand, il a donc 2 cultures car il est issue d’une région frontalière et il est donc européen dans l’âme.


Il dirige le MRP, c’est un démocrate chrétien.





			b. Conrad Adenauer


C’est un allemand, il est Rhénan donc bilingue, il parle le français et l’allemand et il est européen dans l’âme.


Il dirige le CDU, il est l’un des fondateurs de la RFA en 49 et il est Premier Chanclier de 49 à 63. C’est un démocrate chrétien (capitale de la RFA: Bonn).





			c. Alcide de Gasperi


C’est un italien, il est Trentinois donc bilingue, il parle l’italien et l’allemand et il est européen dans l’âme car culture italo-autrichienne.


Il dirige la DC. C’est un démocrate chrétien.


Bilan:


Ils ont 3 points communs:


_L’allemand est parlé par les trois donc ils se comprennent complètement et rapidement.


_Ils sont européens dans l’âme donc ils sont convaincus de la nécessité d’une Europe.


_Ils sont tous démocrates chrétiens donc ils ont la même vision de l’Europe.





L’E est donc surnommée: (L’Europe du Vatican( ou (L’Europe du Pape(.


De plus, le drapeau européen possèdent 2 symboles chrétiens: le font bleu, couleur de la Vierge Marie et les 12 étoiles symbolisant les 12 apôtres ou le chiffre parfait pour les chrétiens.


Aujourd’hui, presque tous se sont ralliés à ces idées.





		3) Composition et objectifs





Le  9 mai 1950, c’est R. Schuman qui propose de lancer la constitution de l’Europe dans le discours de (l’Horloge(. 


L’idée est de rapprocher la France et l’Allemagne pour (mettre fin à l’opposition séculaire(.


Pour cela, Schuman veut mettre en commun les productions de charbon et d’acier qui sont respectivement la première source d’énergie et le symbole de la reconstruction.


Il veut ainsi diminuer la concurrence donc les tensions et par conséquent le risque de guerre.


Mais (L’Europe ne se fera pas d’un coups mais par des réalisations concrètes(.


L’une de ces premières réalisations est la CECA, la communauté européenne du charbon et de l’acier, créée en 1951, elle comprend la RFA, la France, l’Italie et le Bénélux.





	B La CEE, communauté économique européenne





Elle est créée en 1957 avec le traité de Rome.


La CEE concerne tous les productions, agricoles et industriels des 6 pays: c’est le marché commun. Pour cela, on supprime les taxes pour les marchandises entre les 6 pays mais cette suppression ne sera effectif qu’en 1968.


Le but de ce marché commun est d’accroître les échanges et donc le commerce pour enrichir les 6 pays et s’est ce qui va se passer.





Cependant, le Royaume-Uni n’en fait pas partie car il craint que l’Europe ne passe sous domination franco-allemande et ils sont septiques, ils préfèrent attendre: (Wait and see( mais ils vont quand même créer leur propre Union Européenne avec l’AELE, l’association économique du libre échange qui comprend plus de pays que la CEE mais qui sont beaucoup moins peuplés. De plus, l’AELE ne joue que sur le plan économique alors que la CEE joue aussi sur le plan politique.





	C Des élargissements successifs





		1) Vers le nord en 1973:





La CEE fonctionne bien et s’enrichit, elle pense donc pourvoir s’élargir.


Les anglais après l’échec de leur AELE demandent 2 fois de suite, en 63 et 67, à entrer dans la CEE mais De Gaulle leur refuse l’accès 2 fois de suite prenant comme prétexte qu’ils sont plus proches des Etats-Unis que de l’Europe.


En 1973, De Gaulle n’étant plus là, les anglais sont enfin acceptés avec en même temps l’Irlande et le Danemark, c’est le premier élargissement.


�
		2) Vers le sud dans les années 80:





C’est le deuxième élargissement, pour rééquilibrer l’Europe, la Grèce en 81 et l’Espagne et le Portugal en 86 sont intégrés à la CEE. La France devient alors le carrefour de la CEE.


L’Europe devient ainsi la première puissance économique devant les Etats-Unis et la troisième communauté humaine, après la Chine et l’Inde.





	D L’Approfondissement





		1) Le marché unique





Il est signé par les 12 pays, à l’initiative de la France et l’Allemagne.


C’est le couple Mitterrand et Kohl qui bien qu’ayant des tendances différentes ont le même point de vue sur l’Europe.


Ce marché unique prévoit la libre circulation des marchandises mais aussi des capitaux et des hommes. Il sera appliqué par étapes jusqu’en 1993.


Mais pour les personnes cela pose des problèmes car pour supprimer les frontières intérieures et conserver la sécurité de l’Etat, il faut renforcer les frontières extérieures, ce qui n’est pas le cas au sud et à l’est. On a donc créé une police européenne basée au Pays-Bas, Europol.


La liberté des personnes et la police européenne sont définies par les accords de Shengen.





		2) L’Union Européenne





L’UE est signée à Maastricht en 1992 par les 12 pays, toujours à l’initiative de Mitterrand et Kohl. Elle apporte 3 nouveautés dans 2 domaines.


_L’UEM: l’union économique et monétaire, avec la monnaie unique (l’écu puis l’euro).


_L’UP: l’union politique, la citoyenneté européenne; la diplomatie et la sécurité commune.


La CEE est devenu l’UE depuis 1994, le traité de Maastricht est appliqué par étape.





Bilan:


Depuis sa création, 3 conceptions s’affrontent:


_L’Europe d’association: une simple zone de libre échange, c’est la conception britannique.


_L’Europe fédérale inspirant de la conception des pères de l’Europe vise à une Europe plus puissante que les pays qui la composent: (Les Etats-Unis d’Europe(, conception allemande.


_L’Europe des nations, une Europe où les pays restent mettre de l’Europe, c’est la conception des gaullistes français.


On a toujours pas tranché entre les 3 conceptions, Maastricht est compromis entre les trois.


Elargir ou approfondir ? Les 2 sont complémentaires, quand on élargi l’Europe, il faut l’approfondir pour qu’elle reste efficace. En 1995 a eu lieu le troisième élargissement avec l’entrée dans l’UE de la Suède, la Finlande et l’Autriche.


Il faut donc un nouvel approfondissement pour rester efficace, ce dernier devrait concerner les institutions prévus pour 6 et devenus ingérable à 15.


C’est l’enjeu de la conférence intergouvernementale: CIG de Turin de 1996 à 1997.





II Les institutions de l’Union Européenne: schéma p43





	A Le Conseil des ministres





		1) Le siège et sa composition:


Il siège à Bruxelles. Il est composé de ministres concernés par le dossier en cours. Par exemple pour discuter du dossier agricole, les 15 ministre de l’agricultures sont réunis.





		2) Son rôle:


Il est essentielle, il a le pouvoir décisionnel. Les décisions importantes sont prises à l’unanimité donc chaque pays a un droit de veto, ce qui entraîne des blocages fréquents.





		3) Une réforme nécessaire:


Pour éviter les blocages incessant, il faut passé au vote à la majorité donc supprimer la droit de veto. Actuellement discuté à la CIG.





	B Le Conseil Européen





		1) Sa création et sa composition:


Il est récent, il a été crée en 1979 à l’initiative de VGE et Shmidt qui ont des tendances différentes mais qui ont le même point de vue sur l’Europe.


Il est composé par les chefs d’Etats et de gouvernements, les décideurs.


ex: J Chirac: France, John Major, premier ministre: Angleterre, le Chancelier Kohl: Allemagne.





	2) Son rôle:


Il définit les grandes orientations pour les 6 mois à venir de la politique de l’Europe.


Il se réunit 2 fois par ans, fin juin et fin décembre, dans le pays exerçant la présidence de l’Europe. Cette dernière est tournante tous les 6 mois, par ordre alphabétique.


Le pays qui préside doit accueillir le Conseil Européen, et représenter et parler pour l’Europe lors des conférences internationales comme l’ONU.





		3) Une réforme nécessaire:


Au début, les pays  présidaient une fois tous les 3 ans alors qu’aujourd’hui, ils ne président qu’une fois tous les 8 ans, ce qui est beaucoup trop long.


De plus il n’y a pas de distinction entre les petits pays comme le Luxembourg et la France ou l’Allemagne qui sont les véritables moteurs de cette Europe.


Les pays donc plus importants devraient présider plus souvent et plus longtemps.


Actuellement discuté à la CIG.





	C La Commission





		1) Son siège et sa composition:


Elle siège à Bruxelles. Elle est composée de commissaires désignés pour 4 ans par leurs gouvernements. L’un d’entre eux est désigné pour présider à la Commission.


Par exemple: Jacques Delors de 84 à 94 puis remplacé par Jacques Santer.





		2) Son rôle:


Il est triple:	_elle propose les orientations, les projets pour l’Europe


		_elle discute les décisions du Conseil


		_elle gère le budget de l’Europe


Elle représente donc les intérêts de l’Europe, c’est un mini gouvernement européen.





		3) Une réforme nécessaire:


Il y a 20 commissaires, dont deux pour la France, la RFA, l’Italie, l’Angleterre et l’Espagne.


Il y a donc trop de commissaire, les débats sont donc plus longs et plus difficiles.


Il faut réduire le nombre de commissaires. Actuellement discuté à la CIG.�
	D Le Parlement





		1) Son siège et sa composition:


Il siège à Strasbourg qui est une ville symbolique car elle se trouve sur la frontière franco-allemande, c’est donc une ville européenne par excellence.


Il est composé de député élus au suffrage universel direct: SUD, depuis 1979 à l’initiative de VGE, avant ils étaient nommés. Les députés sont regroupés par tendances politiques:


démocrate chrétien (VGE) et PS





		2) Son rôle:


Il est double mais seule une de ses fonctions a une réelle utilité:


Il vote le budget et il a un rôle consultatif, il peut théoriquement censurer la Commission mais ne peut rien faire contre les Conseils.





		3) Une réforme nécessaire:


Il y a 550 députés, cela va de 81 (les 4 grands moins l’Espagne)  à 6 députés (Luxembourg).


Il y a donc trop de députés qui ont finalement peu de pouvoirs. Il faut donc réduire leur nombre et augmenter leur pouvoir. Actuellement discuté à la CIG.





	E Les autres institutions





		1) La Cour de Justice Européenne





Elle siège au Luxembourg. Elle veille à la bonne application du droit européen.


Elle peut être saisie par les pays mais aussi par les particuliers.


Par exemple avec l’affaire Bosman. Maintenant, un footballeur peut jouer dans le pays européen qu’il veut et une équipe de football peut comprendre autant de joueurs européens, qui ne sont pas de la nationalité du pays, qu’elle veut.





		2) L’IME: l’institut monétaire européen





Il siège à Francfort. Il prépare la futur monnaie unique et la banque européenne.





Conclusion:


L’Europe ne dispose que des pouvoirs qui lui sont concédés par les pays membres. Elle est donc ce que les pays membres souhaitent qu’elle soit. Elargir ou approfondir ?


Lorsqu’on élargit l’Europe, il faut l’approfondir pour qu’elle reste efficace. C’est ce que doit faire la CIG à Turin. Cette réforme concernera les institutions, pour permettre à l’Europe de rester gouvernable et efficace.


Mais la France et l’Allemagne n’ayant pas la même conception de l’Europe soutiennent 2 institutions différentes: l’Allemagne veut donner plus de pouvoir à la Commission pour la transformer en gouvernement de l’Europe. Alors que la France qui veut une Europe des nations, soutient le Conseil des Ministres pour qu’il garde sa prédominance.


Le choix est très important mais difficile à prendre car le contexte a changé, il est moins favorable depuis 1989 et la chute du mur de Berlin, la guerre froide a disparu donc la menace commune aussi. Il y a 2 risques:


_le repli sur soi et l’éloignement des pays, avec le retour des égoïsmes nationaux.


_un quatrième élargissement trop rapide et trop brutale à toute l’Europe de l’ouest qui entraînerait la paralysie, la dilution et l’affaiblissement de l’Europe, ce qui limiterait l’Europe à une simple zone de libre échange, ce que souhait le Royaume-Uni.


�
Les politiques communes de l’Union Européenne








Quelles sont les politiques communes existants actuellement dans l’UE ?


Pourquoi existe-t-il une PAC, politique agricole commune, et n’y a-t-il pas de PIC ?





I L’Europe agricole





La PAC existe depuis 1957, depuis le traité de Rome. Grâce à elle, l’UE est devenue la 2ème puissance agricole mondiale après les Etats-Unis.





	A La mise au point





En 1957, la France était le 1er exportateur d’Europe, elle propose donc la PAC espérant accroître ses exportations agricoles.





		1) Les objectifs:





3 objectifs:	_créer un marché agricole commun


		_atteindre l’autosuffisance


		_moderniser l’agriculture





		2) Les principes: cf texte 1 p52





			a. La libre circulation des produits agricoles


Les taxes douanières à l’intérieure de l’Europe sont supprimées à partit de 1968.





			b. L’unité du marché


Un prix commun est fixé pour chaque produit agricole, c’est le Conseil des ministres qui définissent ces prix chaque année pendant les (marathons agricoles( où les ministres de l’agriculture sont enfermés dans une pièce jusqu’à ce qu’ils se mettent d’accord.





			c. La préférence communautaire


Les produits agricoles de l’UE sont rendus prioritaires à l’intérieures de l’Europe, pour permettre cela, on a fortement taxé les importations extérieures.





			d. La solidarité financière


Elle est assurée par le Fond Européen d’Orientation et de Garantit Agricole. il finance la PAC.


_La section orientation favorise la modernisation agricole, elle ne représente que 5% du budget


_La section importante est la celle de garantit, elle représente 95% des dépenses du FEOGA.


Elle garantit aux exploitants agricoles un prix minimum pour chaque produit agricole, cela incite donc les agriculteurs et les éleveurs à produire d’avantage.





	B Les résultats





Tout cela entraîne une explosion de la production agricole, surtout  grâce à la garantit du FEOGA. L’UE importatrice en 60, est devenue autosuffisante en 70 et exportatrice en 80.


Mais comme le cour européen est plus élevé que celui mondiale, cela pose des problèmes pour exporter, il y a donc des excédants en pour le blé, le sucre, le lait et la viande.


L’Europe a maintenant une agriculture très productive, peut-être trop ?�
	C Les difficultés et les réformes





		1) Les difficultés:





			a. L’accroissement des inégalités


La PAC a surtout profité aux grandes exploitations qui produisent les ¾ de la production agricole européenne. Les petits exploitants ont donc abandonné leurs exploitations, c’est un exode rurale très intense entre 1960 et 1975. Chaque année 500000 exploitants cessaient de travailler, soit près de un par minute.





			b. L’apparition d’excédants


La PAC est victime de son succès car à force de produire plus, on a produit trop.





		2) Les réformes:





			a. Les quotas


C’est un plafond, un maximum à ne pas dépasser.


En 1984, un quota sur le lait est créé, chaque Etat s’engage à réduire sa production de lait par rapport à l’année précédente. En 1988, la même chose arrive pour les céréales.


C’est une révolution, pour la première fois la PAC incite à produire moins. cf doc 2 p52.





			b.La réforme radical de la PAC en 1992


Les quotas n’ont pas suffit, les dépenses du FEOGA augmentent toujours.


La PAC baisse alors le prix minimum garantit, cela entraîne une baisse de production et donc une baisse des dépenses.


Mais il y a un danger car cela risque à long terme de tuer l’agriculture. Toutefois l’UE compense cette baisse du minimum garantit avec des primes qui ne dépendent pas de la production. C’est un succès car en 1995, le revenu moyen des agriculteurs a augmenté.





II L’Europe industrielle





Pourquoi n’y a-t-il pas de PIC ?


L’industrie à une place plus importe que l’agriculture donc il est plus difficile de mettre en place une politique commune. Toutefois, l’UE est quand même la 2ème puissance industrielle du monde, derrière les Etats-Unis.





	A Des mesures communes





		1) La libre circulation des produits industrielles:


Suppression des taxes douanières, appliquée en 1968.





		2) Harmonisation des taxes:


Exemple: la TVA, elle varie d’un pays à l’autre. En 86, le différentiel de TVA pouvait atteindre 38 points, ce qui était inconciliable avec le marché unique.


La Commission a proposé de le réduire à 5-6 points. C’est ce qui s’est passé entre 86 et 93.


Exemple: TVA sur les voitures françaises: 33% en 86 ( 28% ( 25% ( 22% ( 18,6% ( 20,6% en 96. Alors qu’en R.F.A., elle est de 15%.  Il n’y a donc plus de marge.


�
	B Les projets communs, 2 réussites européennes:





_Airbus: c’est la société aéronautique européenne, 2ème mondiale, juste derrière Boeing.


La principale usine se trouve à Toulouse, la France joue donc un rôle important.


La deuxième usine vient d’ouvrir en Allemagne.


_Ariane: c’est le lanceur de satellite européen qui a permit à l’Europe de conquérir sa place dans l’espace. C’est un très grand succès car c’est le lanceur le plus sûr: Ariane 4.


Elle est lancé à Kourou en Guyane française, là aussi la France joue donc un rôle important.





III L’Europe monétaire





	A Le budget de l’UE: autonome seulement depuis 1971.





		1) Recettes et dépenses:





			a. Recettes:


_La TVA fournit plus de la moitié du budget, chaque pays reverse 1,4% de sa TVA au budget de l’Europe.


_Les droits de douanes aux frontières extérieures représentent 1/5 du budget.





			b. Les dépenses:


_Elles sont essentiellement agricoles: 2/3 , car c’est la seule politique commune en Europe.


_La politique régionale en faveur des régions défavorisées représentent 1/6 des dépenses.





		2) Les conflits:





			a. Entre Etats:


Certains Etats considèrent qu’ils reçoivent moins que les autres.


Par exemple, le Royaume-Uni qui n’est pas un pays agricole reçoit moins d’aides que les autres pays et pourtant il paye autant.


Mme Thatcher a protesté et réclamé une baisse de sa contribution, elle la obtenu en 1992.


C’était une demande justifié dans le fond mais dangereux dans l’esprit car ça risque de remettre en cause la solidarité financière.





			b. Entre les institutions:


La commission propose un budget et le Parlement le  discute, le modifie et le vote.


Le Parlement négocie donc son vote pour essayer de faire passer certaines de ses idées.





	B Le SME: système monétaire européen





		1) Sa création et ses objectifs:





Il a été créé en 1979 par VGE et Schmidt. Son objectif est de créer une zone de stabilisation entre les monnaies de l’UE pour favoriser les échanges et donc le commerce.


Le Dollar est la monnaie internationale, mais depuis 1971 il n’est plus convertible en or donc plus garantit sur l’or, il est donc soumis aux fluctuations. En 80, 1$ = 5F; en 85 1$ = 10F; en 95 1$ = 5,20F. Ces changements sont très gênant pour l’UE, d’où l’idée d’un SME�
		2) Son fonctionnement
































Cour pivot: pour chaque monnaie du SME, on fixe un cour pivot par rapport aux autres monnaies. Cette monnaie ne doit alors pas se déplacer de plus ou mois 2,25% du cour pivot.


2 cas possibles:


_une monnaie forte franchi le plafond, les banques centrales la vendent alors massivement pour la ramener dans le tunnel.


_une monnaie faible s’effondre sous le plancher, les banques centrales l’achètent alors massivement pour qu’elle remonte.


Les banques centrales perdent de l’argent en utilisant cette méthode mais elles le font par solidarité financière. (F: banque de France; Al: Bundes Bank ou (Buba()





		3) L’évolution récente





A l’été 93, une vague de spéculations attaquent les monnaies faibles du SME: surtout la Lyre italienne et la Livre Sterling.


Un spéculateur cherche à gagner de l’argent même sur les monnaies.


Les banques centrales n’ont pas réussit à contrer ces spéculations et la Lyre et le Livre ont du quitter la SME. La lyre vient de rentrer à nouveau, dans la perspective de l’euro.


Valeur de quelques monnaies: 1£ = 8F; 1DM = 3,40F; 1$ = 5,20F; 1ECU = 6,50F.





	C L’ECU





Il est créé en 1979 par VGE et Schmidt, c’est l’unité de compte européen, c’est une unité de mesure commune pour le budget. C’est une monnaie scripturale et non fiduciaire (billet).


Tous les pays participent, c’est le panier européen, mais pas avec le même poids.


DM + FF ( à 50% de l’ECU, c’est normale, c’est le couple moteur de l’Europe.


Royaume-Uni, Pays-Bas et Italie ( 10% de l’ECU chacun. Les autres pays ( à 10%.





Conclusion:


La seule politique commune existant est la PAC. La définition de nos intérêts respectifs empêchants la mise en place d’une PIC.


Il existe pourtant une politique commune secondaire qui va devenir essentielle: la politique monétaire avec la monnaie unique.





_La création de l’euro ne risque-t-elle pas de mettre en place une Europe à 2 vitesses:


d’un côté l’Europe du nord, riche avec l’euro et de l’autre côté l’Europe du sud pauvre et sans l’euro ?


_En cas d’élargissement à l’est, aux pays agricoles, il faudrait certainement une nouvelle réforme de la PAC, y résistera-t-elle ?





�
Maastricht








Introduction:


Maastricht, ville des Pays-Bas où s’est déroulé le Conseil Européen à la fin 91 et où on a signé le traité de Maastricht à l’initiative de Mitterrand et Kohl.


Ce traité a été ratifié en 1992 et est entré en vigueur en 1994.


L’Union Européenne remplace alors la CEE, elle se veut à la fois économique et politique.


Il apporte 3 nouveautés:


_l’UEM: échéance précise et plus dur, pour la monnaie unique


_l’UP: plus vague, sans échéance, la citoyenneté et la PESC: la politique étrangère et de sécurité commune.





La monnaie unique servira-t-elle de tremplin pour aller vers une Europe politique ?





I L’UP





	A La PESC:





		1) Une diplomatie commune ?





Plus de chances de se faire comprendre avec une seule voix qu’avec 15 voix donc plus efficace.


Elle a pour objectif de maintenir la paix, de défendre les droits de l’homme, la démocratie et la sécurité.


Les intérêts des pays sont souvent différents d’où une difficulté de mettre en place la PESC.





		2) Vers une défense européenne ?





En 1954, il y a déjà eu un projet, les 6 avaient pensé créer une armée européenne pour faire face à la menace russe, c’est la CED: communauté européenne de défense.


Elle avait pour but d’intégrer les armées nationales dans une armée européenne, c’est une idée des démocrates chrétiens français.


Les 5 autres pays acceptent mais la France stoppe le projet: les communistes s’opposent aux gaullistes car ils veulent conserver une armée française. A quelques voix près, le projet est refusé et il va falloir 40 ans avant qu’un nouveau projet pour une armée commune soit mis en avant. L’Europe s’est donc construit par l’économie, l’Europe de la défense ayant échoué.





C’est Mitterrand et Kohl qui proposent 40 ans plus tard l’Eurocorps, d’abord une brigade franco-allemande puis un corps d’armée, elle est rejointe par les belges et les espagnols.


C’est une défense intégrée mais pas un regroupement des armées nationales. Désormais, l’Europe doit se défendre seule car avec la fin de la guerre froide, les américains se retirent: 89: 270000 soldats; 96: 70000 soldats.





	B La citoyenneté





Depuis 1994, nous avons tous 2 nationalités: européenne et nationale.


Ce qui nous apportent 3 droits supplémentaires.


		1) Le droit de vote:


Tout citoyen de l’Union à le droit de vote et d’éligibilité aux municipales et aux européennes dans le pays de l’UE où il réside.





		2) Le droit de circulation:


Tout citoyen de l’Union à le droit de circuler et de séjourner librement dans tous les pays de l’UE. On a donc plus besoin de passeport, de carte de séjour et de permit de travail.





		3) Une protection diplomatique supplémentaire:


Tout citoyen de l’Union bénéficie hors de l’UE de la protection diplomatique de toutes les ambassades de l’UE.





	C Extension des compétences communautaires


L’UE étend ses actions dans de nouveaux domaines.





		1) La PIC





Il est prévu de mettre en place une PIC pour permettre le développement de PME, de la recherche, de la coopération entre entreprises.


Mais chaque pays continue de défendre jalousement ses intérêts industriels et il est actuellement impossible de mettre en place une PIC.





		2) L’écologie





L’écologie n’est efficace qu’au niveau continental donc à un niveau européen. Par exemple pour les voitures essences, le pot catalytique est obligatoire depuis 1993.





		3) L’Europe sociale





C’est une initiative de Mitterrand, elle se fait sans le Royaume-Uni. Elle concerne les conditions de travail et l’égalité des sexes au travail, mais pas les syndicats et les salaires.





		4) La coopération policière: Europol





Pour assurer la libre circulation des personnes et supprimer les frontières intérieures, il faut renforcer les frontières extérieures donc il est nécessaire qu’il y ait une police européenne.


Aujourd’hui, Europol n’est qu’un ordinateur aux Pays-Bas intégrant tous les fichiers des polices nationales. Elle est nécessaire pour appliquer Schengen et le marché unique, pour lutter contre le terrorisme, la drogue et l’immigration clandestine.





II L’UEM





Contrairement à l’UP, l’UEM fixe des échéances précises et des conditions très dures.





	A Les caractéristiques:





		1) La monnaie unique





Elle est prévue pour 1999, la monnaie unique supprime la monnaie nationale et il n’y a qu’une seule politique monétaire. L’euro aura la taille et les mêmes couleurs que les billets français.�
		2) La BCE: banque centrale européenne





La BCE va produire et gérer cette monnaie, elle sera aidée des anciennes banques centrales qui deviendront des filiales. Elle se compose d’un directoire comprenant 6 personnes: un président, un vice président et 4 membres, tous nommés par les chefs d’Etat pour 8 ans non renouvelable. Une fois nommés, ils ne peuvent être démis donc ils sont indépendants du pouvoir politique.


Les décisions seront prises à la majorité simple, en cas d’égalité, la voix du président compte double. Toutefois, tous les pays ne seront pas représentés puisqu’il n’y a que 6 personnes.





		3) Une politique monétaire unique





La BCE sera responsable de la politique monétaire que les pays utilisant l’euro devront suivre.


Il faut donc préparer la BCE, s’est ce que fait l’IME, créé en 94 et installé à Francfort. C’est un lieu symbolique car c’est là où siège la banque centrale allemande, ce qui prouve l’influence de la Bundes Bank sur l’euro car le Deutsche Mark est la monnaie la plus forte et l’Allemagne a donc imposé 4 critères draconiens pour accepter le passage à l’euro.





	B Les critères:





		1) Eviter les déficits excessifs:





_Le déficit ( dépenses > recettes ) budgétaire < 3% du PIB (richesse du pays)


_La dette publique (endettement de l’Etat) < 60% du PIB





		2) Critères et taux:





_taux d’inflation = moyenne des 3 plus bas taux d’inflation à 1,5% près.


exemple: en 99: 2%, 3%, 4% ( 3% + 1,5% = 4,5%


Les allemands ne veulent pas que l’euro ne subisse de trop forte inflation car ils sont toujours traumatisés par l’hyper-inflation de 1923.


_taux d’intérêt à long terme (celui que sert à défendre la monnaie nationale) = moyenne des 3 plus bas taux à 2% près.





On recherche donc un euro stable et fort utilisé par des pays eux même sans déficit excessif.


C’est donc un euro inspiré par le Deutsche Mark et la Bundes Bank.





Les perspectives:


En 1999, les pays respectant ces 4 critères passeront à l’euro même s’ils ne sont que 5 ou 6.


France / RFA / Bénélux / Espagne / Italie


Le Royaume-Uni et le Danemark ont choisi de ne pas participer tout de suite à la monnaie unique même s’ils respectent les critères.


Pour les autres, leur cas sera réexaminé tous les 2 ans.





Les risques:


La monnaie unique risque de mettre en place une Europe à 2 vitesses:


_celle du nord-est, riche et puissante avec l’euro


_celle du sud pauvre et moins puissante sans l’euro


Cela entraînerait des divisions.


�
Les avantages:


La monnaie unique va permettre de recréer un noyau dur afin d’éviter que l’Europe ne se dilue lors des prochains élargissements et notamment celui prévue à l’est qui risque de doubler le nombre de pays actuellement au sein de l’Union Européenne.





Le pacte de stabilité:


Il prévoit de sanctionner les pays entrés dans l’euro qui laisseraient se dégrader leur déficit budgétaire. Pour ces fautifs, il est prévu de donner une forte amende dissuasive.


L’argent ainsi récupéré sera placé sur un compte pendant un mois. Si au bout de ce mois, le pays fautif n’a pas réglé le problème, l’argent sera redistribué aux autres pays membres.





III Les procédures de décision





	A Une nouvelle distribution des pouvoirs





Maastricht a commencé une petite réforme des institutions.





		1) Un Conseil qui décide à la majorité qualifiée





C’est une majorité pondérée en fonction du poids des pays


1. RFA / France / Royaume-Uni / Italie : 10 voix		Espagne : 8 voix


2. Belgique / Pays-Bas / Portugal / Grèce : 5 voix


3. Danemark / Irlande : 3 voix	Luxembourg : 2 voix


Majorité qualifiée = 70% = 54 voix


Minorité de blocage = 30% = 23 voix





La majorité qualifiée a 2 avantages:


_éviter les blocages liés au vote à l’unanimité et le droit de veto


_éviter qu’une minorité de grands pays n’impose leurs décisions à une majorité de petit pays


Cependant pour les dossiers essentiels on continue à voter à l’unanimité.





		2) Une Commission





Les commissaires étaient nommés par les chefs d’Etat. Désormais, ils devront être confirmés par le Parlement et leur mandat passe à 5 ans, sauf pour le président de la Commission qui restera exclusivement désigné par le chef d’Etat.





		3) Un Parlement renforcé





Il a 2 pouvoirs supplémentaires:


_l’investiture des commissaires


_la codécision: le Parlement et le Conseil des ministres décident ensemble, mais en cas de désaccord persistant plus de 3 mois, c’est le Conseil qui tranchera, il reste prédominant.


Parfois, le Conseil devra faire des concessions pour éviter d’attendre 3 mois.





	B Le principe de subsiduarité:





_principe de partage vertical des pouvoirs


_les dossiers sont traités prioritairement au niveau des Etats pour qu’ils restent autonomes


_un dossier est traité par l’UE s’il peut être traité plus efficacement.�
exemple: l’environnement


Un pays a absolument tenu à intégrer ce principe de subsiduarité: c’est le Royaume-Uni qui veut ainsi éviter la création d’une Europe tendante vers une Europe fédérale.


La subsiduarité est un terme médiéval utilisé par l’Eglise pour définir le partage des pouvoirs entre le Pape, les évêques et les prêtres.








Conclusion:





L’Europe de l’avenir sera ce que les Etats en feront, c’est à dire quels pouvoirs seront-ils prêts à transférer vers Bruxelles.


Mais il reste toujours à trancher entre les différentes conceptions: associative, fédérale et confédérale. Le choix est d’autant plus urgent qu’il faut décider avant le 4ème élargissement à l’est sous peine de dilution.


La monnaie unique est un approfondissement monétaire essentiel mais il n’est qu’au niveau économique. C’est la dernière étape sur le plan économique.


Il n’y a pas d’Europe politique, il faut donc approfondir et donc choisir une conception.





L’année 1997 sera sûrement chargée et décisive pour l’Europe car c’est l’année où on va sélectionner les pays participant à l’euro et où la CIG va prendre fin.





�
La réunification allemande





C’est le principal événement de la seconde moitié du 19ème siècle: la chute du mur de Berlin a boulversé le contexte européen et international en mettant fin à 50 ans de guerre froide.


La RFA était un des moteurs de l’Europe et un des pays les plus puissants.





Cette réunification allemande ne va-t-elle pas marquer la naissance d’un 4ème Reich ?


L’Allemagne ne va-t-elle pas totalement dominer et contrôler l’Europe ?


C’est donc la crainte de l’Allemagne qui s’installe au sein de l’Europe.





I Les symboles du mur de Berlin





	A Trois divisions territoriales





		1) Séparation d’une ville: Berlin





En août 1961, un mur a été construit par la RDA en plein centre de la ville: c’est une coupure brutale mais surtout artificielle car Berlin a toujours été uni.


Ce mur avait pour but de stopper l’exode des allemands vers l’ouest et donc d’empêcher les allemands de voter avec leurs "pieds".





		2) Séparation d’un pays: l’Allemagne





A partir de 1949, 2 Allemagnes sont recréées car entre 45 et 49, l’Allemagne n’existait plus, il y avait 4 zones d’occupations: française, britannique, russes et américaines.


_A l’ouest, la RFA reconstruit sur le modèle occidental, elle n’oublie pas ces frères à l’est.


RFA: République Fédérale d’Allemagne


BRD: Bundes Republik Deutshland


_A l’est, la RDA, reconstruit sur le modèle soviétique, se considère comme la seule vraie Allemagne.


RDA: République Démocratique Allemande


DDR: Deutsche Demokratische Republik





		3) Séparation d’un continent: l’Europe





En 1945, le "rideau de fer" expression de Winston Churchill s’abat sur l’Europe, il s’étend de Stettin à Trieste.


C’est la fin de toute communication entre l’Europe de l’ouest et celle de l’est, que ce soit au niveau des marchandises qu’au niveau des personnes.


L’Europe de l’ouest se reconstruit sur le modèle occidental: démocratie et capitalisme, aidée par les Etats-Unis.


L’Europe de l’est se reconstruit sue le modèle communiste, contrôlée par la Russie avec l’Armée Rouge, pendant 45 ans.


Pays se trouvant à l’est du rideau de fer: futur RDA, Pologne, Tchécoslovaquie, Hongrie, Roumanie, Bulgarie, Yougoslavie, Albanie. Ce sont 8 démocraties populaires.


�
	B La Séparation entre 2 systèmes:





		1) Le régime politique





			a. A l’ouest: la démocratie


La démocratie du grec Demos Kratos signifie un régime du peuple, pour le peuple et par le peuple. Elle a 4 caractéristiques:


_les libertés fondamentales: de penser, d’expression, de réunion et de circulation


_le SUD: élections libres et secrètes


_le multipartisme


_la séparation des 3 pouvoirs: exécutif, législatif et judiciaire





			b. A l’est: le totalitarisme


Dans un régime totalitaire, l’Etat contrôle tout: vie publique et vie privée, économie, pouvoirs politiques. C’est un régime de masse dirigé par des chefs plébéiens.


L’objectif du totalitarisme est de créer un homme nouveau: l’Homo Soviéticus, au service de l’Etat et du régime; l’individu ne compte pas, il n’a aucun droit, c’est un maillon de la chaîne, seul la masse compte.





D’après Hannah Arendt (juive allemande), le totalitarisme repose sur 2 piliers:


_la terreur: une police politique est mise en place pour contrôler la vie publique mais aussi la vie privée de chaque homme. Sous Staline c’était le NKVD et la Gestapo sous Hitler.


_ l’idéologie et la propagande: c’est le marxisme-léninisme, la société est divisée en classes sociales qui luttent pour le pouvoir, c’est la lutte des classes.


Une fois le pouvoir pris par la force, le prolétariat doit le maintenir par une dictature, c’est la dictature du prolétariat.





La propagande est un endoctrinement permanent, au niveau des écoles, des organisations de jeunesse, des meetings, des journaux, des affiches, ...





Les caractéristiques du totalitarisme:


_pas de libertés fondamentales


_élections ni libre, ni secrète


_un seul parti: le Parti Communiste


_les 3 pouvoirs concentrés et contrôlés par le régime





2) Le système économique





A l’ouest, l’économie de marché ou capitalisme :


_liberté d’entreprendre et libre échange


_il existe un secteur privé et un droit de propriété


_les prix sont fixés par le marché avec la loi de l’offre et la demande


_la recherche du profit





A l’est, l’économie d’Etat ou collectivisme :


_pas de liberté d’entreprendre et pas de libre échange


_tout est contrôlé par l’Etat


_les prix sont fixés par l’Etat


_l’argent n’ayant plus de valeur, on utilise le troc�
		3) Séparation entre 2 systèmes militaires





			a. A l’ouest: l’OTAN, 1949


L’Organisation du Traité de l’Atlantique Nord est une alliance militaire défensive. Créée à la demande de l’Europe de l’ouest sous la protection et la direction des Etats-Unis par crainte de l’Armée Rouge. C’est la première fois que les Etats-Unis signent une alliance en temps de paix, c’est la fin de l’isolationnisme.


L’Otan comprend 16 pays:


Etats-Unis, RFA en 1955 avec l’armée: Bundes Wehr, Royaume-Uni, Italie et France qui se retire en 1966 et revient en 1996.





			b. A l’est: le Pacte de Varsovie, 1955


C’est la réponse à l’entrée de la RFA dans l’OTAN.


Le Pacte de Varsovie comprend 7 pays, c’est une alliance offensive:


URSS avec l’Armée Rouge, RDA en 1955 avec la National Volks Armée, Pologne, Roumanie.





Conclusion: Ce mur de Berlin regroupe donc 6 symboles avec 3 divisions territoriales et 3 séparations de systèmes.





II Berlin: une ville à l’histoire mouvementée





	A Une ville divisée





		1) 1945: une ville dévastée





Le 8 mai 45, Berlin capitale du troisième Reich capitule, c’est la fin de l’Allemagne. Il y a alors 4 zones d’occupations: américaine, soviétique, britannique et française.


Berlin est à ce moment complètement dévastée, tout d’abord à cause de 2 ans de bombardement intensif par les américains mais surtout lors des 4 derniers jours où les soviétiques ont installé un canon tous les 4 mètres autour de Berlin et l’ont pilonné.


Mais très vite les vainqueurs se divisent sur l’avenir de l’Allemagne: l’ouest est reconstruit sur le modèle soviétique et l’est sur le modèle occidentale.





		2) 1948: une ville asphyxiée





Berlin ouest est un îlot occidental en pleine zone soviétique. En 1948, Staline veut récupérer Berlin ouest et en juin il met en place un blocus. Il coupe toutes les routes et les chemins de fer pour obliger les soldats occidentaux à partir et ainsi envahir Berlin ouest sans aucune résistance.


Mais les américains réagissent très vite et mettent en place un pont aérien pour ravitailler Berlin en nourriture mais aussi en charbon pour permettre aux usines de continuer à tourner.


Pour la première fois, 2 millions d’habitants sont ravitaillés pendant 1 an, uniquement par voie aérienne. Un avion toutes les minutes atterrit et l’informatique est alors utilisée pour gérer le trafic aérien.





Pour avoir un blocus efficace, Staline aurait dû descendre les avions ravitailleurs ou bombarder les aéroports, mais cela aurait entraîné une guerre et l’URSS à la différence des Etats-Unis ne possède pas la bombe atomique.


En mai 49, Staline lève le blocus, c’est le premier et dernier échec pour Staline.�
Il y a 2 conséquences:


_le 8 mai 49: la RFA est crée à partir des 3 zones occidentales et Adenauer en devient le premier Chancelier et choisit Bonn comme capitale: 4 ans jour pour jour, l’Allemagne renaît.


_en octobre 49: Staline répond en créant la RDA à partir de la zone soviétique





		3) 1953: une ville révoltée





Le 5 mars 1953, Staline meurt. On se met à espérer des réformes.


En juin 53, une majorité d’ouvrier manifestent à Berlin est contre l’Armée Rouge et le régime communiste installé maintenant depuis 8 ans.


L’Armée Rouge sort les chars et dispersent les manifestants en tirant dessus.


L’ordre rouge est ainsi rétabli mais c’est la fin de l’espoir d’un changement.





Les allemands de l’est votent alors avec leurs "pieds" et partent vers l’ouest en passant par l’unique point de passage: Berlin. 4 millions d’habitants sur 16 partent entre 53 et 61.





		4) 1961: une ville coupée en deux





C’est un véritable exode massif qui dépeuple la RDA. Les dirigeants paniquent et l’un d’eux: Honecker a l’idée de construire un mur, il obtient l’accord de Moscou et dans la nuit du 13 au 14, le mur commence à être construit. Berlin est ainsi coupé en deux pour empêcher l’exode.


Des familles entières sont séparées pour 30 ans.


Les autres pays n’ont pas réagi car le 15 août est le moment où les chefs d’Etat en profit pour partir en vacances pour quelques jours et le temps qu’ils reviennent le mur était déjà construit.


Toutefois, 800 personnes vont être tuées en essayant de passer le mur entre 61 et 89.





	B 1989: une ville libérée





		1) Trois causes:





			a. Gorbatchev


C’est le nouveau dirigeant de l’URSS, il est de la nouvelle génération qui n’a pas connu ni les révolutions russes, ni la seconde guerre mondiale.


Il est convaincu qu’il faut réformer le système pour le maintenir:


_Glasnost: transparence avec la démocratisation et en premier la mise en place de la libre expression, on libère donc les prisonniers politiques, notamment Sakharov le père de la bombe atomique soviétique.


_Perestroïka: restructuration et modernisation économique.


Ce vent de réforme influence l’Europe de l’est sauf la RDA car Honecker refuse toute réforme.





			b. Ouverture du rideau de fer: mai 89


Le rideau de fer est levé entre la Hongrie et l’Autriche, l’exode recommence et les allemands n’hésitent pas à faire le grand tour. Le mur de Berlin ne sert donc plus à rien.


Pareil à un barrage fissuré, le rideau de fer s’écroule sous la pression de la foule.





			c. Manifestation massive en RDA: septembre 89 


Tous les allemands de l’est manifestent dans les grandes villes comme Leipzig, Dresde, Berlin.


"Wir sind das volk" ( Nous sommes le peuple ( à nous de décider par le vote.


"Wir sind ein volk" ( Nous sommes un peuple ( appel à la réunification.


�
		2) L’effondrement du régime





			a. Chute de Honecker: octobre 89


Honecker veut réprimer les manifestants en sortant les chars mais Gorbatchev refuse. Il avait dit 15 jours plus tôt "L’histoire n’aime pas les retardataires".


Honecker est démissionné quelques jours plus tard et il est remplacé par un communiste plus réformateur. Mais l’exode et les manifestations redoublent.





			b. La chute du mur: le 9 novembre 1989


Le gouvernement de la RDA décide brutalement et de façon inattendue, le 9 novembre au matin, de lever le mur, les médias et les berlinois sont stupéfaits.


C’est l’événement qui met fin à la guerre froide et aux 6 symboles.





			c. La chute du gouvernement et du P.C.: décembre 89


L’exode et les manifestations redoublent à nouveau car on craint que le mur ne se referme à nouveau. En décembre, c’est la fin du régime qui s’effondre en acceptant d’organiser les premières élections libres en mars 90.


Des partis sont donc recréés notamment ceux d’opposition, c’est la fin du totalitarisme avec l’apparition de la démocratie.


Conscient de sa mort, le P.C. va se saborder, il se dilue et change de nom: PDS.





III Les étapes de la réunification





	A Les premières élections libres en RDA: mars 90





Les dernières élections libres remontent à 1933, il faut donc avoir au moins 77 ans pour y avoir participées. La plupart des allemands n’ont donc jamais participé à des élections libres et ne connaissent pas la démocratie.


Les trois principaux partis sont le PDS, le SPD et la CDU.


Lors de nombreux sondages, le SPD arrivait en tête très largement mais lors du vote réel, c’est la CDU qui est élue.


On peut donc dire que les allemands de l’est veulent une réunification rapide et ont donc voté pour le parti du Chancelier Kohl, la CDU qui est également au pouvoir à l’ouest.


Le 1er Chancelier est Lothar de Maizière, un français faisant partie des Huguenots (anciens protestants). C’est le premier chancelier élu démocratiquement en RDA mais aussi le dernier.





	B La réunification





Il faut réunifier les deux systèmes, différents sur le plan économique, militaire et politique.





		1) L’UEM: juillet 90





_La RDA passe brutalement du collectivisme à l’économie de marché.


_Un Ost Mark ne vaut rien. Les allemands de l’est veulent donc la parité du Mark.


Helmut Kohl finit par promettre avant les élections cette parité, ce qui expliquerait  en partie son succès aux élections.


Le 1er juillet, il n’y a plus qu’une seule monnaie: le Deutsche Mark, mais la RFA a payé très cher cette réunification monétaire.





�
		2) L’unification militaire: le Traité "2+4"





			a. Origine du problème:


La RDA est dans le Pacte de Varsovie et la RFA dans l’OTAN, il y a donc un problème.


Les Etats-Unis et la RFA proposent que l’Allemagne réunifiée appartienne à l’OTAN.


Gorbatchev propose qu’elle soit neutre, d’où un désaccord et une impasse.





			b. La rencontre Kohl / Gorbatchev: 16 juillet 90


Kohl se rend en URSS avec comme argument un chèque de 12 milliards de DM.


Gorbatchev accepte alors, que l’Allemagne réunifiée appartienne à l’OTAN, le chèque va lui servir à financer le départ de l’Armée Rouge, la construction de logements pour les soldats et leur reconversion à la vie civile.





			c. Le Traité "2+4":


"2+4" correspond aux 4 vainqueurs et aux 2 Allemagnes.


Il est signé à Moscou, c’est un lieu symbolique qui montre l’importance de l’URSS et surtout de Gorbatchev dans le déblocage de la situation.


C’est le traité de paix qui met réellement fin à la seconde guerre mondiale et qui autorise la réunification des 2 Allemagnes à 2 conditions:


_l’Allemagne réunifiée ne doit pas posséder la bombe atomique


_l’Armée réunifiée ne doit pas dépasser 350000 hommes soit la moitié.





			d. Trois conséquences:


Fin septembre 90: la RDA quitte le Pacte de Varsovie, la NVA est ensuite intégrée dans la Bundes Wehr et l’Armée Rouge à 4 ans pour quitter la RDA.





		3) L’unification politique: 3 octobre 90





Elle se passe à Berlin devant le Reichstag, dans la nuit du 2 au 3 octobre. La RDA est enfin intégrée dans la RFA, elle cesse d’exister, l’Allemagne retrouve ainsi son unité (RFA + RDA + Berlin) et sa souveraineté (militaire: les 3 armées occidentales laissent la place à la Bundes Wehr et administrative: Berlin repasse sous administration allemande comme les aéroports).


Le second aéroport français après Roissy était Tengel à Berlin.


Cette nuit un avion de la Lufthansa atterrit pour la première fois depuis plusieurs années avec à son bord Kohl. Une fête est organisée mais les 4 vainqueurs (Mitterrand, Bush, Thatcher et Gorbatchev) sont absents car ils perdent leur dernier contrôle sur Berlin.





	C Les nouveaux symboles de l’Allemagne réunifiée





		1) Le drapeau: celui de la RFA: noir, rouge, jaune.





		2) L’hymne nationale: celui de la RFA: le "Deutschland Lied"





		3) La capitale


Avant Bonn capitale de la RFA et Berlin est celle de la RDA.


Berlin est la capitale historique mais c’est aussi la capitale du troisième Reich.


A quelques voix près Berlin est choisi comme capitale mais tous les ministères ne sont pas transférés comme celui de la défense, du Chancelier, du Gouvernement, de l’Assemblée qui ne seront transférés qu’en 2002.�
		4) L’Armée: la Bundes Wehr qui intègre la NVA, limitée à 350000 hommes.





		5) La monnaie: le Deutsche Mark





		6) La fête nationale:


L’ancienne fête nationale est le 17 juin en mémoire des victimes de 1953 lors des manifestations à Berlin. On pense au 9 novembre: jour de la chute du mur de Berlin, mais:


_le 9 novembre 1918: abdication du Kaiser


_le 9 novembre 1923: tentative du push d’Hitler à Munich


_le 9 novembre 1938: nuit de Cristal marquant le début de la "chasse aux juifs"


On choisit donc le 3 octobre qui correspond à la réunification des 2 Allemagnes.





	D Les conséquences de cette réunification





		1) Economiques:


La réunification  a coûté très cher à la RFA, elle donc dû augmenter ses impôts et s’endetter.





		2) Monétaires:


Il a fallu fabriquer des DM pour répondre à la parité cela a entraîné de l’inflation, la "Buba" régit aussitôt et augmente les taux d’intérêts d’où baisse de la consommation et baisse de la croissance économique.





		3) Sociales:


La baisse de la croissance économique a entraîné la hausse du chômage; il a doublé en 4 ans, car à l’ouest la croissance chute et à l’est la productivité est 3 fois moins importantes d’où la fermeture d’usines.


Face à la croissance du chômage certains allemands se retournent contre les immigrés turcs en les accusant de prendre leur travail. Cela entraîne de nombreuses confrontations.





		4) Politiques:


Certains allemands reprochent à Kohl une réunification trop rapide et trop coûteuse.


Mais Kohl a eu raison car Gorbatchev aurait pu changer d’avis où même être remplacé.


Cela n’a pas empêché Kohl d’être réélu 4 fois de suite et ainsi battre le record de la longévité politique la plus importante après Bismarck.








Conclusion:


Kohl a réussi son paris en profitant de son opportunisme et en faisant preuve d’un grand sens tactique politique. Il a réunifié l’Allemagne en moins d’un an grâce Gorbatchev qui a donné son feu vert. Ce sont les 2 hommes de la réunification.





Alain Minc:


_Cette réunification ne va-t-elle pas marquer la création d’un 4ème Reich ?


On n’assiste pas au retour du 2nd ou du 3ème Reich qui dominaient sur le plan militaire et politique mais plutôt au premier Reich: le Saint Empire Romain Germanique qui dominait par sa puissance culturelle et économique.


_L’Allemagne ne va-t-elle pas dominer l’Europe ?


La meilleure façon d’éviter une Europe allemande est d’intégrer d’avantage l’Allemagne dans l’UE d’où Maastricht voulu et par Mitterrand et par Kohl.


